

海原:踔厉奋发担使命 奋楫笃行开新局



老县城新颜。

2023年,海原县全面学习贯彻党的二十大精神,统筹发展和安全、发展和环保、发展和民生,以实干创造新业绩,用担当交出新答卷,全县高质量发展迈出新步伐、呈现新气象。

这一年,海原县经济总量跨过百亿元大关,历史性解决了长年未通管道天然气问题,为高质量发展注入强劲动力。全年倾斜支持各级各类资金突破60亿元,县财政支出总量达70亿元。海原牛肉首次登上中国—中亚峰会国宴餐桌。全年实现地区生产总值105.8亿元,同比增长7%,经济运行呈现稳中有进、回升向好的良好态势。

■ 实干兴县下真功

“早就盼着这条路开通,现在比以前省时多了。”1月4日,从甘肃省白银市平川区到海原县跨省运输的大货车驾驶员许志新感慨道。

海原县与平川区跨省相邻,2023年12月8日正式建成通车的S50海原至平川(宁甘界)高速公路全长43.54公里,总投资40.85亿元,是宁夏“十四五”重点交通工程。这条高速公路通车,有效促进了甘宁两地的交流协作和区域经济社会高质量发展。

2023年,海原县在抓项目上下真功,交出了一份投资建设新答卷。扎实开展项目“五比”和“扩大有效投资巩固提升年”活动,全年(复)工项目112个。总投资2.77亿元的公立医院改革与高质量发展示范、投资1.07亿元的天然气一体化综合利用、投资1.4亿元的“互联网+城乡”供水工程等重大项目加速推进,清水河综合治理等73个项目当年开工、当年投产达效。重点企业来海原县考察54批次,实施中车储能等27个招商引资项目,“实打实”落地项目数量和成效创近年之最。1月的海原滴水成冰,走进西河中型灌区关桥乡麻

春村、罗山村现代高效节水农业建设项目现场,只见施工单位技术人员正在利用测量仪器进行管道走向施工放线。“为了保证4月农业春灌供水,项目必须赶在春灌前具备供水能力。工期紧,整个冬天都不停工。”海原县农业发展中心副主任郑国平介绍,该项目需要新建1个蓄水池,改造利用两个已建蓄水池,铺设输水管道198.28公里,建成现代高效节水农田1.8万亩。

海原县在促提升上出实招,用心用情用力谱写好脱贫攻坚、乡村振兴、共同富裕“三部曲”。整合资金6.83亿元,实施70类1288个项目,脱贫人口人均纯收入达16480元,同比增长16.4%。改造危房抗震房379户,新增自来水入户583户,救治大病患者1602人次。不断加强东西部协作和华润定点帮扶,投入帮扶资金1.22亿元,实施帮扶项目56个。完成消费帮扶2.3亿元,惠及农户2000余户。百瑞源枸杞进驻海原县,曹洼乡脱烈村、三河镇富陵村获评“自治区乡村振兴示范村”,脱贫群众增收更加稳定,乡村振兴基础更加坚实。

■ 产业突围提质效

“哞——哞——”来到南华山深处的海原县“牛王谷”,宁夏良种牛繁育中心,远远听见牛叫声此起彼伏。整齐的牛舍内,一头头肉牛悠闲地咀嚼着营养饲料,个个膘肥体壮、毛色发亮。

该繁育中心技术负责人张海涛介绍,目前中心已生产公牛冻精75万支,犊牛97头,母牛生产胚胎503枚。“冻精销往宁夏本地及京、冀、蒙、甘、新等省(区),满足市场需求,达到阶段性预期。”

海原县在优化产业结构上不断求突破,坚持优一产强二产兴三产,三次产业结构由2022年的18.8:24.2:57.0调整为18.0:27.2:54.8。实施“牛王谷”、肉牛精深加工三期、小南川良种肉牛扩繁育肥基地等项目,销售优质冻精17.2万剂,全县肉牛存栏15.8万头,良种率达94%。

出台耕地保护十条硬措施,建设高标准农田13.2万亩,粮食产量达23.4万吨。荣获“品牌产业园示范基地”称号,三河镇获批创建“国家农业产业强镇”。新型工业不断提速壮大,中车宁夏海原储能生产基地、华润共享

储能电站、金桥湾10万千瓦光伏等项目建成投运,新能源装机总量达240万千瓦。高点打造闽宁科技园和海兴农副产品加工园两个平台,引进闽宁原工贸服装加工、绿友原蔬菜加工等项目落地,闽宁科技园南区一期项目即将建成,预计全年产值跃升至1亿元以上,较上一年增长150%。全县规模以上工业总产值达26.5亿元,同比增长9%。发放消费券17万余张,带动消费3亿元,社会消费品零售总额增速领跑宁夏南部山区各县(区)。

在城乡融合宜居宜业建设中,海原县投资1.4亿元,改造棚户区200户,老旧小区2506平方米。精心打造康平路绿色生态廊道,市民纷纷点赞这条路是海原县“最美休闲绿道”。新建南门“口袋公园”和四个城市社区阅读空间,新增停车位741个,海原县连续四年上榜“中国最美县城”。建设14个农村人居环境整治示范村,实施农村公路路况提升工程205公里,改造户厕3300座,绿化村庄1.32万亩,创建西河镇河村等3个“自治区民主法治示范村”,贾塘乡被评为“全区乡村治理示范乡”,美丽乡村绽放新颜值。

■ 民生保障暖人心

“最近我们在加紧编制今年的国土绿化方案。”海原县自然资源局局长田小武说,年前要完成政府决策和方案编制审批工作,年后就挂网招投标。“海原县国土绿化工作连续3年创新高,今年更要抓住黄河‘几字弯’建设的难得机遇,做好国土绿化。”

海原县高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,改造城乡冬季清洁取暖面积203万平方米,更新新能源客运车辆27辆,空气质量优良天数比例达92%。西安、贾塘污水处理站被评为全区“最美污水处理站”。坚决筑牢生态屏障,治理河沟道和水土流失,生态修复退化草原,完成营造林27.3万亩,森林覆盖率和草原综合植被盖度分别达到8.84%、65.7%。污染防治攻坚战考核连续三年获全区“优秀”等次,连续两年获得全区最高奖补资金。

海原县在惠民生上多措并举,交出了温暖人心的民生保障新答卷。海原创新开展“局长直播带岗”活动291场次,帮助6875人签订协议上岗。全年实现农村劳动力转移就业10.8万人,创收19.8亿元,被自治区就业工作领导小组认定为自治区转移就业示范县。推动全民创新创业,海原县选手李梅在“西部大赛·创响未来”第三届西部农民工返乡创业大赛中荣获三等奖。投资3.8亿元,实施海原县第七幼儿园、海原县第九小学等16个项目,新增学位6720个,与银川市17所学校

建立校级联盟,使基础教育质量稳步提升。成功承办自治区十六运三项赛事,获评“优秀赛区”,海原县运动员取得42金、29银的好成绩。

扎实推进公立医院改革,着力提升医疗服务水平,建成区市重点专科13个,代谢性疾病管理中心、“治未病”中心和县医院介入导管室投入使用,全县中医馆实现全覆盖,18家中医院建成投效。全面推进“健康海原”建设,抓牢抓实民生实事,农村妇女两癌、新生儿疾病等免费筛查均完成任务,居民健康素养水平同比提高3%。投入2900余万元建成社区卫生服务中心和李旺镇中心卫生院业务综合楼,投入230余万元购进4辆救护车及120急救分站信息系统,城乡居民医保参保率稳定在98%以上。承办全区基层未成年人保护服务体系建设现场推进会,荣获“全区未成年人保护工作先进集体”称号。开展文化惠民演出活动400余场次。创建全国示范性退役军人服务站5个,32名海原籍现役军人荣立三等功。

深入学习贯彻“1+37+8”系列文件,建立完善政府安全投入稳定增长长效机制,拿出3.2亿元“真金白银”用于安全生产,同比增长36%,城镇燃气居民用户“三件套”加装率100%。完成交通安全防护工程护栏安装173公里,国务院挂牌督办李旺镇集贸市场消防安全问题成功销号摘牌。大力推进禁毒和反诈工作,“平安海原”建设迈向更高水平。

■ 改革创新求突破

“按要求提交资料后,5分钟就拿到卫生许可证。”日前,海原县居民马东来到县政务大厅办事,为政府高效的办事效率点赞。

海原县大力推进基层整合审批服务执法力量改革,不断创新方式方法,提升政务服务水平,采购“企业·个体智能审批一体机”4台,分别部署在老城区政务大厅和新区政务大厅,实现行政审批由复杂繁琐向简便快捷转变,全面打造优质、高效、便捷的政务服务环境。

在改革创新中,海原县持续优化营商环境,创新推出“领导坐窗口”制度,变群众“来回跑、多头跑”为“领导跑、干部跑”,不断提升群众和企业的办事体验和满意度。该县精简行政许可申请材料32%,910项政务服务事项实现“全程网办”。新增市场主体4922户,同比增长56.09%。“放管服”改革工作荣获全区三等奖。

海原县深入推进“六权”改革,完成水权抵押贷款1笔,收缴跨区域水权交易费208万元。处置闲置和批而未供土地8177亩,流转林地5484亩,收取流转费886万元。完成中卫市首笔排污权抵押贷款,开展排污权交易9笔。由县属国有企业竞拍原华创风能有限公司资产,以2200万元价格竞得亿元资产,为壮大国有企业打下坚实基础。加快创新主体培育,新认定国家高新技术企业2家、自治区科技型中小企业3家,县财政R&D投入较上年增长13.6%。

办理人大代表建议14件、政协委员提案38件,办复率100%。大力弘扬“严细深实勤廉+快”工作作风,实行政府重点工作月调度机制。每月初对重点工作再复盘、再研究、再推进,政府常务会议常态化对阶段性重点工作梳理盘点、强调整部署,实现作风大转变、效能大提升、工作大起色。持续推进法治政府建设,坚持政府常务会议会前学法,行政机关负责人出庭应诉率100%。严格落实“紧日子”要求,“三公”经费和“三项”费用支出控制在2019年决算数的80%以内。

■ 凝心聚力谱新篇

2024年是实施“十四五”规划的关键一年。海原县将加快建设“四个示范县”,持续推动经济实现有效提升和合理增长。该县经济社会发展主要预期目标:地区生产总值增长7%左右,固定资产投资增长10%左右,地方一般公共预算收入增长3%,社会消费品零售总额增长6%,城乡居民人均可支配收入分别增长7%和10%。

全年计划建设项目109个,年度计划投资90亿元。重点实施西河中型灌区现代高效节水农业等45个投资50.2亿元产业项目,县城东片区和西片区排水防涝、银昆高速(海原段)、福银高速七营出入口等37个投资33.6亿元的重大基础设施项目,公立医院改革与高质量发展示范、宁南医院医技楼等20个投资4亿元的社会事业项目,中央财政国土绿化试点示范、宁夏南部生态保护修复等7个投资2.2亿元的生态环保项目。

海原县立足闽宁科技园和海兴农副产品加工园两个平台,借助华润、中车等产业链上下游资源,将大力开展园区招商、以商招商、产业链招商。全力推动户外纺织用品加工、节能环保智能设备组装等项目扩规增量,全年招商引资到位资金突破30亿元以上。

坚持用工业思维发展现代农业,海原县将大力推动肉牛精深加工四期、冷藏蔬菜加工、枸杞深加工等项目建成投用,支持园区企业产能满负荷运行,盘活运营肉牛精深加工二期食品加工业务,大力开发三期冷藏蔬菜分拣储运业务,争取全年屠宰分割加工肉牛6000头以上。推动年产5万吨反刍动物饲料加工等项目建成投运,新建肉牛标准化示范养殖场5个,创建李旺、曹洼、西安3个养殖示范乡镇,全县肉牛饲养量达25万头,良种率突破95%。做大做强种子牛繁育品牌,年生产胚胎1000枚、优质冻精200万剂。注册“海原牛杂”商标,支持在国内大中城市设立“海原牛肉”品牌营销店10家以上,围绕伊胡塔数字肉牛超市打造宁夏最大、西北知名的肉牛交易集散地,推动肉牛产业全链条升级。实现由“原字号”向“精字号”转变,由“种得好”向“卖得好”转变,推动农业大县加速转向农业强县,在新的赶考路上交出一份优异答卷。



共享绿色生态红利。



2023年12月8日,海平高速建成通车。



果农在冷库整理香水梨。



农业产业蓬勃发展。



中车风电车间。



海原县多年坚持全民植绿。



李俊乡碧绿山川绘就和美画卷。